

Современная русскоязычная диаспора в США: политический аспект

Научный руководитель – Вали Герта Дагмар

Штрасбургер Максим Леонидович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия

E-mail: maksimshtrasburger@gmail.com

В докладе будет дан обзор основным работам, посвященным изучению политического участия русскоязычной диаспоры в США. Будут рассмотрены основные русскоязычные политические организации, клубы и объединения, созданные в Америке, описаны перспективы развития общины и оформления ее как лоббистской структуры, проанализированы основные русскоязычные политические СМИ. Научная разработанность политического аспекта довольно скудная, в основном работы ограничиваются культурными и экономическими сферами жизнедеятельности общины. Основная концентрация исследований по политическому участию затрагивает политическую эмиграцию, политические организации начала и середины XX века, созданные с целью борьбы с государственными режимами в России из-за рубежа. Внутреннему политическому участию, направленному на борьбу за интересы общины, участию в американских выборах, митингах, политическому лоббированию уделено крайне мало внимания.

В целом, исследователи сходятся во мнении, что русскоязычная община так и не смогла политически оформиться и остается разрозненной, что мешает ей стать самостоятельным игроком, способным влиять на внутреннюю или внешнюю политику США, как это делают, например, еврейская или армянская диаспора. К основной причине политической разобщенности исследователи относят волнообразный характер эмиграции, кардинальные различия в политических убеждениях, классовую и социальную принадлежность переселенцев. Ввиду этого, диаспора так и не смогла интегрироваться вокруг общей идеи, идеологически сплотиться, выдвинуть лидера, сформировать программу действий и найти политических партнеров или союзников. Исследователи подчеркивают, что ввиду множества исторических и идеологических причин, не сложилась традиция взаимопомощи и поддержки общины со стороны российского государства и общественности России. Авторы сходятся во мнениях, что русскоязычная диаспора имеет значительный потенциал для развития и оформления как институционализированной структуры, с сильным лоббистским ресурсом.

Данный потенциал заключается в численности диаспоры (почти 3 млн.), ее общей образованности, а также стремлении к политическому оформлению. Диаспора должна привлекать в свои ряды максимально широкие слои русскоговорящего населения США независимо от национальности и религиозной принадлежности, социального положения и гражданства. Объединяющим фактором могла бы служить заинтересованность соотечественников в развитии и процветании России, построении экономически сильного государства, в сближении позиций двух государств, переходе от холодных и конфронтационных отношений к партнерским, а в долгосрочной перспективе к союзническим.

Источники и литература

- 1) Вильчур М. Е. Русские в Америке. Нью-Йорк: First Russian Publishing Corporation in America, 1918, 159 с.

- 2) Калинин В.Ю. Особенности политической деятельности русскоязычной диаспоры в США: дис. канд. полит. наук: 23.00.04. М., 2011. 146 с.
- 3) Кара-Мурза мл. В. В. "Русские" голоса на американских выборах. Дата обращения: 30.04.2021 echo.msk.ru/blog/karamurza/932957-echo/.
- 4) Лозанский Э.Д. Этнос и лоббизм в США: о перспективах российского лобби в Америке. М.: Международные отношения, 2004. 267 с.
- 5) Нитобург Э.Л. Русские в США. История и судьбы, 1870 - 1970. М.: Наука, 2005. 421 с.
- 6) Ручкин А.Б. От «Врагов народа» до «Друзей нации»: русская диаспора в российско-американском диалоге // Знание. Понимание. Умение, № 2, 2014, С 40-50.